



針對性監管措施觸動投資者神經，以及廣泛中國股票市場。在本期投資通訊，大中華區股票部高級組合經理謝企剛剖析，最新政策發展如何影響主要行業，並闡釋為何投資者宜辦別及專注於受政策支持的投資機會。

## 中國股票：駕馭監管環境 尋找投資機會

對於近日中國股票市場的調整，投資者不禁會問：市場波動是舊常態、新常態還是持續的現象？過去數星期，個別行業及板塊面臨更嚴緊的監管政策，導致若干行業股份被明顯拋售。

然而，針對個別行業的監管及政策轉變，發生在中國這些新興市場並非不尋常。過去，市場出現避險及無差別拋售的情況，為長線投資者提供定價錯配的投資機會。舉例說，在 2018 年電子遊戲行業經歷了一個主要的審查周期，期間當地暫停新遊戲發牌<sup>1</sup>。政策方面，當局於 2018 年底推出《國家組織藥品集中採購試點方案》，導致藥業股及廣泛的康健護理股份出現調整。以下總結我們對近期主要監管事件的看法。

### 近期事件及影響

#### ▪ 教育

有關中國課後輔導行業(AST)的新政策於 7 月 24 日推出<sup>2</sup>，相關股份近日出現調整，具體影響包括：1) 現有 K-12 (幼稚園至第十二班) 學科類培訓機構強制轉換為非營利性機構；2) 禁止海外資本投資學科類培訓機構，包括透過 VIE 結構 (可變利益實體，即離岸上市結構)。

政策所涉範疇之廣，超出市場及我們原先預期。新政策下，課後輔導行業未來盈利前景的可預見度有限，行業的基本因素需要重新評估，期望亦需重新設定。

教育行業股份緊接出現廣泛調整，值得指出的是，新政策只針對課後輔導的學校，保障學童的身心，而高等教育及職業培訓公司，在避險情緒主導下亦遭到無差別的拋售，目前提供了定價錯配的投資機會。

的而且確，中國政策官員重點加強高等教育及職業培訓的改革，以提升勞動人口的技能，配合內地提升產業價值鏈、推動創新主導的製造業及經濟活動的方針。中國已訂下 2025 年高等教育入學率達 60% 的目

<sup>1</sup>南華早報，2018 年 8 月 8 日。自 3 月 28 日以來，負責審批遊戲及其他娛樂資訊的國家廣播電視總局，未有向新網絡遊戲發出牌照。

<sup>2</sup>2021 年 7 月 24 日，中國政府發表《關於進一步減輕義務教育階段學生作業負擔和校外培訓負擔的意見》(又稱「雙減」政策)。

標（2019 年為 51%，2020 年為 54%），並正取得一定成果<sup>3</sup>。2021 年，報考內地高考(大學入學試)人數達破紀錄的 1078 萬人，對高等教育仍有很多未能滿足的需求。自 2018 年起，內地重新審視盈利性質的高等教育行業。經過三年諮詢後，《民辦教育促進法》於 2021 年 5 月正式推出<sup>4</sup>，政策涵蓋高等教育行業營運及併購，目的是支持行業發展及增加具質素民辦教育服務的供應。由於新政策剛出台，我們預期不會再有高等教育相關的政策宣布，而受規管的併購活動自 5 月政策推出後持續。

## ▪ 物業管理服務

中國政府在 7 月 23 日向物業管理服務市場發出監管通知，觸發投資者對相關政策的憂慮<sup>5</sup>。該通知強調要加強對不當行為的規管，例如未能按照標準合同提供服務，和未能披露定價理由。雖然監管通知的規管內容並非新措施，但該行業的市場表現依然受壓。

值得注意的是，物業管理是政府「十四五」規劃下致力支持的行業之一。隨著行業整合，預期物業管理業將不斷增長，而優質龍頭物管公司或可從較小型和非上市同業中奪取市場份額。隨著社區增值服務的收入增加，進一步支持我們看好這個行業的投資機會。此外，經過近期的急劇調整後，現時優質物管公司的估值更為吸引。

## ▪ 網絡安全及反壟斷審查

在 7 月初，中國國家互聯網信息辦公室宣布，對若干網約車平台進行網絡安全審查。此前，為確保關鍵信息基礎設施安全和維護國家安全，《網絡安全審查辦法》已於 2020 年 6 月生效。相關平台營運機構，將要充當保障個人資料的「把關人」。

事實上，中國掀起資料安全及規管私隱的熱議。隨著全球監管機構相繼提出要保障資料私隱<sup>6</sup>，中國監管當局現正密切關注有關資料的收集、應用及安全情況。由於网络安全相當重要，我們預期在一段時間，監管當局會繼續採取收緊的取態。預料龍頭企業將會加強自我審查、主動批核和內部監控，相關的成本上漲仍有待了解。

反壟斷審查方面，繼 4 月份一家龍頭公司被罰款（歷來最高）後，事態朝正面方向發展，7 月中旬，被傳召進行反壟斷自我審查的企業（共 33 家）中，大部均簽署承諾會就反專利進行自我監管、並承諾會逐步開放平台，以促進公平競爭<sup>7</sup>。

## 展望

雖然我們對監管不利因素保持警惕，但亦建議投資者不應忽視政府政策對若干行業的支持。舉例說，在中國的可持續發展倡議下，可再生能源業可望表現出色。

<sup>3</sup> 中國教育部，2021 年 3 月 31 日。[教育部：到 2025 年，高等教育毛入学率力争提升到 60% - 中華人民共和國教育部政府門戶網站\(moe.gov.cn\)](#)

<sup>4</sup> 中國國務院於 2021 年 5 月 14 日宣布推出《民辦教育促進法》。

<sup>5</sup> 中國住房和城鄉建設部，2021 年 7 月 23 日。[中华人民共和国住房和城乡建设部 - 住房和城乡建设部等 8 部门关于持续整治规范房地产市场秩序的通知 \(mohurd.gov.cn\)](#)

<sup>6</sup> 歐洲於 2018 年推出一般資料保護規範(General Data Protection Regulation, GDPR)。

<sup>7</sup> 新浪中國，2021 年 7 月 14 日。

工業自動化、製造業升級及半導體供應鏈自給自足，亦是中國政府的首要任務。

- **可再生能源供應鏈**

我們看好可再生能源業，尤其是屬於太陽能供應鏈的範疇，在政府銳意於 2060 年前達成碳中和的目標<sup>8</sup>下，我們認為相關範疇具備強勁的中期增長潛力。事實上，中國的太陽能市場已實現市電平價，而且毋須政府補貼也能提供可持續的回報。我們亦青睞增長型商品，例如用於電池生產的鋰。電池和儲能不僅切合中國市場採用電動車的趨勢，而且我們認為，對廣泛應用可再生能源的環境也相當關鍵。

- **醫療創新**

創新企業方面，我們一直看好從事腫瘤科藥物研發的生物製藥公司。投資團隊亦認為受託研究機構（CRO）提供吸引的投資機遇，這些機構受惠於本地及全球生物科技公司的強勁需求。此外，我們青睞專門醫療服務供應商，例如可得益於中國「三孩政策」的輔助生育範疇。

## 總結

儘管面對政策逆風，相信政府的目標是確保行業健全有序成長，而不是遏制其發展，並將鼓勵創新。除了市場短期波動之外，我們認為，中國的基本結構增長主題保持不變。隨著中國不斷提升其經濟結構，政策官員將繼續推進企業管治和個別行業的政策改革，確保經濟有管理地增長，並以可持續的趨勢發展。

<sup>8</sup> 中國目標於 2060 年前達致碳排放中和。金融時報，2020 年 9 月 23 日。

## 免責聲明

宏利投資管理是宏利金融的環球財富及資產管理分部。本文件只供相關司法權區適用法例及規例容許收取本文件的收件人使用，內容由宏利投資管理編製，當中的觀點為撰寫文件當日的意見，並可予以更改。宏利投資管理乃根據其認為可靠的來源編匯或得出本文件的資料及／或分析，惟對其準確性、正確性、有用性及完整性概不發表任何聲明，對因使用有關資料及／或分析而引致的任何損失亦概不負責。有關組合的投資項目、資產分配或於不同國家分布的投資均屬過往的資料，並非日後投資組合的指標，日後的投資組合將有所改變。宏利投資管理、其聯屬公司或彼等之任何董事、高級職員或僱員，對任何人士倚賴或不倚賴本文件所載資料行事而引致的任何直接或間接損失、損害或任何其他後果，概不承擔法律責任或其他責任。

本文件的部份資料可能包含就日後發生的事件、目標、管理規定或其他估計所作出的預測或其他前瞻性陳述。該等事件並不一定會發生，並可能與本文件所載的情況存在重大差異。本文件載有關於金融市場發展趨勢的陳述乃按照現時的市況作出，有關市況會出現變化，並會因市場隨後發生的事件或其他原因而改變。本文件的資料僅供參考，並不構成代表宏利投資管理向任何人士提出買賣任何證券的建議、專業意見、要約或邀請。本文件的資料不得視為現時或過去的建議，或游說買賣任何投資產品或採納任何投資策略的要約。本文件所載的所有資料概不構成投資、法律、會計或稅務意見，或任何投資或策略適用於閣下個別情況的聲明，或構成向閣下提出的個人建議。過往回報並不預示未來業績。

投資涉及風險。投資者不應只單靠本資料而作出投資決定，而應仔細閱讀銷售文件(如適用)，以獲取詳細資料，包括任何投資產品的風險因素、收費及產品特點。

專有信息 — 未經宏利投資管理事先同意，不得以任何形式或就任何目的向任何第三方複製、分發、傳閱、散播、刊登或披露本文件全部或任何部分內容。

本文件由宏利投資管理(香港)有限公司屬下分部宏利投資管理(亞洲)刊發。

證券及期貨事務監察委員會並未有審閱此文件。

540236